

近两年来,小众的露营旅行持续升温—— 露营“出圈”的秘密

阅读提示

眼下,露营旅行持续升温。2020年被很多人称为“户外元年”,近两年来,上百个露营营地如雨后春笋般冒出,散布在城市边缘,成为“网红打卡地”。露营行业的成长,也为旅游业的发展注入新的生机。

本报记者 王维砚

“没有露营的夏天是不完整的”“夏天最会玩的人,都去露营了”……这些频频出现在旅游、社交平台里的文案,正是眼下露营旅行持续升温的一个缩影。

不少人把2020年称为“户外元年”,疫情给露营行业带来了更多机会,不少综艺节目中的露营场景,也助推此前小众的露营旅行不断“出圈”。

近两年来,上百个露营营地如雨后春笋般冒出,散布在城市边缘,成为“网红打卡地”。

不论是追求“野趣”还是向往精致,伴随露营行业的成长,一顶顶帐篷、一片片篝火正在绿水青山间为旅游业的发展注入新的生机。

感受野趣的魅力

露营爱好者郭晓琳能够明显感到,最近露营越来越火,“刷朋友圈,总能看到有朋友在晒露营照片。”

天猫数据显示,仅在今年1~3月,就有325万人搜索“露营”,而下单购买的人数超过170万。

郭晓琳“入坑”露营是在2011年。当时女儿出生不久,夫妇俩想带孩子去北京郊区亲近大自然,呼吸新鲜空气,于是购买装备开始了露营之旅。

“起初是为了亲子游,后来自己也想短暂逃离城市,换个环境放松身心。”几年间,在郭晓琳的发起下,一个由同事、同学、朋友组成的露营“野玩”团队小具规模,每次都会有多个家庭参加活动。现在,只要大家周末有时间,就会相约自驾露营。

“晚上周围很安静,繁星满天,早上醒来就能听见鸟叫。”郭晓琳喜欢这种原生态的感觉,她的女儿受益于与大自然的“亲密接触”,“视力一直是班里最好的”。

(上接第1版)

2021年1月,专项工作机制召开会议,强调扎实推进政务App规范整治工作,促进健康有序发展,防止矫枉过正、简单关停了之;

2021年2月,中央办公厅印发通知,其中,对规范政务App整治“指尖上的形式主义”问题提出明确解决措施和要求;

2021年4月,专项工作机制办公室赴多地多部门开展督查调研,通过走访、座谈等多种方式,了解进展、成效和存在的问题……

紧锣密鼓的一系列行动,释放出一个清晰信号:坚定不移抓落实,全力纠治“指尖上的形式主义”,扎实为基层减负。

一分部署,九分落实。半年来,各地各部门重点清理面向党政机关和基层干部的“僵尸类”“空壳类”移动互联网应用程序,整合多头重复的程序,纠治强行推广、滥用积分排名等问题,并对各类公众号、微博账号进行清理,以实际行动向“指尖上的形式主义”开刀亮剑。

——数量降下来。在湖北武汉,市委办公厅牵头成立工作专班,组织全市98个区和市直部门对移动互联网应用程序开展“全面体检”,进行清理的同时大力整合精简;在安徽芜湖,当地对延伸至镇街、村居基层使用的信息系统进行调研摸底,关停市级及以下建设的信息系统35个。

——监督强起来。上海开展专项督查调研,到10个市级部门、18个区级部门和街镇村居,了解情况,听取意见,推动工作落实。江苏开展“啄木鸟行动”,完备基层政务App监督队伍,直接听取基层评价。

——效能提起来。浙江持续做大做强“浙政钉”平台,整合兼并各种“低小散”应用程序,要求各地各部门将确需保留的移动互联网应用程序加快整合接入;上海把市政府各相关部门信息化实施职能划转至大数据中心,实现统一规划、统一标准、统一建设、统一维护。

——制度建起来。江西将整治“指尖上的形式主义”纳入政府工作考核内容,从制度机制上进一步提升移动互联网应用程序管理水平;贵州将规范整治工作纳入各级纪检监察机关执纪监督和目标绩效考核重要内容,以结果导向倒逼工作成效,确保为基层减负工作标准不降、力度不减……

既“当下改”,又“长久立”。专项整治开展以来,各地各部门既坚持从实际出发,对移

郭晓琳和朋友们也在露营中体验着心理上的疗愈。

“露营一般是在草原、森林、沙漠这种景色单一的地方,人的心境也会变得很纯粹。”今年“五一”假期,郭晓琳和家人、朋友在草原上露营,风吹草低、牛羊成群,她想起了顾城的诗句:“草在结它的种子,风在摇它的叶子,我们站着,不说话,就十分美好。”那一刻,生活、工作中的烦恼都变得不过如此。”

对于专业玩家来说,露营的魅力更在于野趣。

旅行博主“千帆远航”用完了5本护照、走完了104个国家,但她始终对自己的一次露营经历印象深刻。

2010年,还在读大学的她和一群“驴友”自驾去内蒙古额济纳旗看胡杨林,全程露营。晚上,十几辆汽车围成一个圈,大家就在圈里搭帐篷。

“有几晚,帐篷扎在了沙漠里,醒来发现鞋子被野狗叼走了。”“千帆远航”回忆说,当时的条件虽然有点简陋,但是真的很有“野味儿”。

到当地的农家买菜、看团队里的小朋友在帐篷里写作业、和大家一起分享食物、讲故事……从陌生到熟悉,她和那次一起露营的很多人都成了好朋友。后来,还和其中一对老夫妻一起“打卡”了十几个国家。

而郭晓琳则对露营中的一顿“沙子火锅”记忆犹新。在锡林浩特一片牧场露营时,傍晚突然下起了雨,火锅里进了不少沙子。雨

停后,大家一边吃火锅,一边调侃,“这火锅可真练牙口。”

营地发展尚在起步阶段

自带装备、食材,动手搭帐篷、做饭,露营结束后再一一收纳,“野玩”式露营不仅需要装备加持,还有一定的户外生存知识“门槛”。于是,拎包入住、设备齐全的营地模式更受“露营小白”的青睐。

“来露营的以家庭居多,一般在30岁左右。”福州民宿“谷上谷”的运营者、95后杨灵灵告诉记者。

“谷上谷”位于福州大北岭山区,距离市区30多分钟车程。与“谷上谷”类似,一些远郊民宿纷纷推出露营服务——营地帐篷、房车、蒙古包、星空房、太空舱、树屋等非标住宿形态,为消费者提供了更多选择。

数据显示,目前我国共有2.1万家与露营地相关的企业,2020年新注册企业7933家,同比增长331.6%,今年前5个月新注册6957家,同比增长286.5%。

杨灵灵介绍说,消费者如果自带帐篷,一天的场地费用在200元左右,如果需要租用营地帐篷,每晚的住宿费用从150元~600元不等;露营场地的投入成本不低,除购买帐篷、睡袋、防潮垫、炊具等设施,还有场地维护的人工投入,十分考验从业者的运营能力。

采访中,记者了解到,由于目前国内的营

地露营旅行尚处在起步阶段,一些营地在设施设备、服务水平等方面仍存在不足。

90后小琦就曾被一次露营经历“劝退”。她和小伙伴报团参加了海边的营地露营,白天坐在帐篷里面朝大海,晚上围着篝火烧烤唱歌,一切都是那么美好。然而随着夜幕降临,海水上涨的湿气打湿了衣被,海边的蚊子也格外“热情”,鼾声、潮水声从四面八方涌来,她一夜未眠。

为了让孩子体验“与海洋生物共眠”,二孩妈妈袁梦报名参加了海洋馆里的亲子露营。和一晚上千元的价格相比,她觉得“体验并不美好”,“密闭空间内帐篷密度过大,感觉很闷,距离卫生间也较远,小朋友洗漱和上厕所都不方便。”

露营的“精致”未来

点开杨灵灵的朋友圈,与露营有关的高颜值图片和小清新文案占据了“半壁江山”。她告诉记者,目前民宿露营基地的推广主要通过朋友圈和“种草”类内容平台。

资料也显示,2021年初至今,小红书社区露营相关笔记的日发布量和日搜索量均在不断攀升。

为吸引消费者回购,露营地的经营者们在创意上花样频出。

“消费者越来越倾向‘精致露营’。”杨灵灵告诉记者,露营消费者对于住宿的舒适性、设施的专业化要求越来越高。基地不仅要不断升级优化设备,比如建设淋浴房、完善亲子设施等,还要“对年轻人的喜好保持敏感”,不断推出新玩法,满足拍美照“秀晒炫”的社交需求。

“谷上谷”近期就推出了插花、扎染、烘焙、烧烤、篝火等体验项目,装饰串灯、红酒杯、高颜值餐具、创意市集等也成了吸引消费者的筹码。目前,他们的复购率维持在50%左右。

不过杨灵灵也指出,目前的露营场地在充分利用环境特点与周边旅游资源有机融合方面还不成熟。

此前,中国社会科学院旅游研究中心特约研究员付磊在接受媒体采访时表示,按中国有1.5亿人规模的常态露营人口保守计算,每年人均露营花费1000元,市场规模可达每年1500亿元。

这段时间,杨灵灵正盘算着“上新”户外娱乐项目。在她看来,未来露营场地在撬动乡村振兴方面也大有可为。



图为敦煌鸣沙山腹地的大漠露营基地(5月30日摄) 王斌银 摄/东方IC



石头滩变花海

6月16日,在新疆霍城县芦草沟镇四宫村,游客在薰衣草田里游玩。新疆西北部伊犁河谷的霍城县芦草沟镇四宫村,曾经是一片出名的“石头滩”,如今成为薰衣草花海。

新华社记者 丁磊 摄



“工业锈带”变“旅游秀带”

湖北荆州市沙市洋码头,通过对工业遗产的保护,“工业锈带”变成了“旅游秀带”。 本报记者 赵昂 摄



杨梅采摘引客来

近日,湖南省靖州苗族侗族自治县坳上镇木洞村杨梅生态博物馆,几名游客换上苗族盛装,在梅林里体验采摘。该县杨梅种植面积达10万亩,杨梅采摘游成为当地的一张特色旅游名片。 本报通讯员 刘杰华 刘艺德 摄

北京建章立制解决欠薪问题

(上接第1版)

一直以来,北京市总工会积极配合参与政府部门开展根治欠薪问题,根据工会“第一知情人、第一报告人”的职责要求,建立健全劳动关系风险监测预警平台和联动处置机制,及时预防和化解劳动关系风险隐患,确保全市劳动关系和谐稳定。

“我们依托第三方建立市总劳动关系风险监测平台,全网全时监测职工权益、企业风险情况,实现风险监测处置工作的数字化、流程化、专业化。”北京市总工会权益工作部部长邵英男介绍。

据介绍,该平台将社会舆情、产业分析、企业信息、关联数据处理等有机结合,建立劳动关系监测预警和联动处置的“三早”“三对接”“三联动”工作机制。“三早”即对风险企业实现早发现、早预警、早处置,建立健全欠薪报告制度和推动解决拖欠工资问题的工作机制。“三对接”即出现劳动关系预警的企业,要及时对接做好相关职工的劳动争议调解、法律咨询、帮扶救助等服务。“三联动”即通过监测发现、调查核实、分级预警、联动处置、总结报告等流程,横向实现与协调劳动关系三方的互联互动,纵向实现市、区、街乡三级工会的快速反应。

该平台自2020年11月26日开始试运行,选取了东城区、西城区、朝阳区、海淀区、大兴区5个区总工会进行试点。截至目前,共发布劳动关系风险监测专刊34期,内容涵盖劳动关系情况综述、舆情综合分析、典型案例、风险企业名单、联动处置情况反馈等。其中,互联网公司欠薪、工伤保险、过度加班、拖欠农民工工资等成为焦点问题。共监测风险企业751家,为整治欠薪问题和构建和谐劳动关系作出了贡献。

标本兼治:形成制度保障

根除拖欠工资顽疾,更重要的是形成政策制度保障,持续用力、久久为功。北京固化完善有效措施,梳理形成九项制度、七项机制、四方责任,形成“974”制度机制责任体系。在去年底市政府印发《关于健全完善保障农民工工资支付制度机制建设的意见》的基础上,连续出台《行政处罚裁量基准》《事中事后监管实施方案》《双随机、一公开》监管规范》《工程建设领域保障农民工工资支付管理办法》等文件。

今年6月1日,北京市人社局联合22个相关部门出台了《北京市工程建设领域保障农民工工资支付管理办法》,突出农民工工资发放全流程管理,细化保障农民工工资各项制度,重点解决农民工工资支付“没钱发、谁来发、怎么发、发给谁”的问题。

针对支付环节中的资金保障、支付主体、发放方式等关键环节,北京明确人社部门牵头协调,住建、交通、水务等行业主管部门负责监管,发改、财政、司法等部门负责保障。同时,还明确了五项核心制度覆盖率量化目标,建立了政府应急保障金制度等。

另外,人社部门还构建“监察+仲裁”联动联处工作机制,建立劳动关系监测预警平台,联合法院建立劳动保障监察对接工作站,会同工会建立劳动纠纷调处服务站等,多渠道解决拖欠工资问题,取得了较好效果。

数据显示,今年5月,北京12345市民热线反映拖欠工资或涉报酬类诉求8994件,与2月份相比下降29.3%,与3月、4月基本持平。

下一步,我们将加大拖欠工资违法行为执法检查和行政处罚力度,组织开展根治欠薪夏季专项行动,重点对工程建设领域农民工工资支付情况进行全面清查,“七一”前实现政府投资项目“零欠薪”、其他欠薪案件动态清零目标。”邹鹏说。

对手机上的各类工作群都进行了整合,基层干部有了更多时间和精力到一线去。”

“通过专项整治,大家完成了从‘群里吼’到‘实地走’的工作作风转变。”金建涛介绍说,过去街道基层干部疲于应付、被动回复,分散了大量精力。通过专项整治,大家到社区一线服务的时间更多了,和人民群众的距离也更近了。

“指尖上的烦恼”少了,基层干部的精气神也焕然一新。

不再“提心吊胆”“焦虑万分”,可以“静下心来干实事”,是此次专项整治过程中不少干部的最直观感受。

武汉市江岸区后湖街道党工委副书记、办事处主任闫峰明显感觉到专项整治后自己工作、生活都发生了很大变化。“各种工作群清理整顿后,我有了更多精力抓主要矛盾、解决主要问题,生活上的烦恼也少了很多。”闫峰说,不仅基层干部减轻了负担,群众的好评也让他们很受鼓舞。

“基层街道和社区工作繁杂,过去工作人员手机里大大小小各种工作群,忙一两个小时不看,就能攒上百条未读消息。”宁夏银川市西夏区西花园路街道党工委书记王玮华说,现在经过清理整合,工作群少了,大家发通知前都会“提炼重点”,确保消息精简凝练、言之有物。

“没想到中南海的文件和基层干部的感受这么一致。”在吉林市委常委、宣传部长赵永波看来,党中央“一竿子插到底”抓专项整治工作,体现了党中央对反对形式主义的要求更细致更具体,释放出一锤接着一锤敲、不断走深走实的强烈信号。

记者采访过程中不少基层干部表示,这次专项整治给各级领导提了个醒,大家普遍认识到移动互联网应用程序用不好也会增加基层负担、损害党群关系。“乱建群、搞打卡、搞各种点赞献花的现象少了,整治‘指尖上的形式主义’的弦绷得更紧了。”

“过去基层单位总是爱搞几个App,弄点花样,现在大家都开始意识到这种行为的风险性,责任心也上来了。”吉林省吉林市船营区政务服务局副局长丛丽馥的切身感受,反映了基层单位思想认识的喜人变化。

思想认识的提升,带来的是思想认识的提升。通过“指尖上的形式主义”,不能仅限于为期半年的专项整治。要巩固整治成果,防止反弹回潮,就必须建设长效机制,加强常态监督,进一步解放基层干部干事创业的手脚,让他们沉得下心思、迈得开步子。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在建立健全体制机制上下功夫——

在采访中,武汉的一位基层干部举出的一个“小例子”,反映出专项整治后的“大变化”:以前办理80岁以上老人的高龄津贴,需要社区工作者上门核实,群众较为抵触。现在通过深化街道管理体制改革创新,增加行政和事业编制,运用大数据系统,社区工作者上门不再是看老人是否健在,而是通过“三帮四查”,即帮做饭、看病、代购生活物品,查吃、穿、住、行来落实,得到了群众的广泛认可。

从抵触到认可,转变的是基层作风,赢得的是百姓认同。从“群里吼”到“实地走”,一批批群众急难愁盼问题得到解决,基层干部为群众服务的能力更强了。

驰而不息,方能久久为功。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,以钉钉子精神整治形式主义,让基层干部卸下更多无谓的负担,“多为他们办一些雪中送炭的事情”,必将使基层工作更加高效,干部作风更加务实,百姓获得感更加充实,为推动国家治理体系和治理能力现代化作出新贡献。

(参与采写:赖星 郑生竹 任伟 董雪 陈弘毅 杨帆 段续)

(新华社北京6月20日电)

十亿来之不易,你我仍需努力

国研发的新冠疫苗正发挥越来越大的作用。”

中国工程院院士钟南山说。

专家表示,近期发生的本土病例提示,防控形势依然严峻,国外发现的变异株传播能力增强,但我国现有疫苗对变异病毒仍有保护作用。”